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णणक्‍खवेमदद्थावणमवरं िमऊणआावमलर्तभागं ।
तेणूणावमलमते्तं, ववददर्ावमलर्ाददमणणिगेे ॥56॥

•आन्द्वर्ाथय:- (ववददर्ावमलर्ाददमणणिगे)े द्वितीर्ावली के प्रथम
र्नर्के का रव्र् आपकर्यण करके उदर्ावली में देता ह उिमे ं
(िमऊणआावमलर्तभाग)ं एक िमर् कम आावली का र्िभाग माि 
(आवरं णणक्‍खवे)ं जघन्द्र् र्नक्षेप ह आा र 
• (तणेणूावमलमते्त)ं उि र्नक्षपे िे कम आावलीमाि (आवरं
आदद्थावण)ं जघन्द्र् आर्तस्थापना ह ॥56॥
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उदर्ावली के रव् र् का उ् कर्यण र्ा आपकर्यण नहीं हाे िकता ह  । 
इिके आनंतर र्नर्ेक का आपकर्यण र्ा उ् कर्यण िंभव ह  ।

• ब्स्थर्त कम करके ऊपर के र्नर्ेकाे ंका रव् र् नीचे के र्नर्ेकाे ं
में देना आपकर्यण कहलाता ह  ।आपकर्यण

• ब्स्थर्त बढ़ ाकर नीचे के र्नर्ेकाे ंका रव् र् ऊपर के र्नर्ेकाें में 
देना उ् कर्यण कहलाता ह  ।उ् कर्यण

•आपकर्यण आथवा उ् कर्यण वकर्े हुर्े रव् र् काे जजन र्नर्ेकाें में 
ददर्ा जाता ह , उन र्नर्ेकाें काे र्नक्षेपणरूप जानना चाद्वहए । र्नक्षपेण

• जजन र्नर्ेकाें में उ् कवर्यत आथवा आपकवर्यत रव् र् नहीं ददर्ा 
जाता ह , उन र्नर्ेकाें काे आर्तस् थापना कहते ह ं । आर्तस् थापना
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• ब्स् थर्तकाडंकघात की आंर्तम फामल के पतन काे 
छाेड कर जाे आपकर्यण हाेता ह , उिे आव् र्ाघात
ववर्र्क आपकर्यण कहते ह ं । 

आव् र्ाघात ववर्र्क 
आपकर्यण 

• वकिी र्नर्ेक का रव् र् आपकवर्यत करके कम िे कम 
जजतने र्नर्ेकाें में ददर्ा जाएगा, वह न्द् र्ूनतम र्नक्षेप 
जघन्द् र् र्नक्षेप ह  ।

जघन्द् र् र्नक्षेप 

• वकिी र्नर्ेक का रव् र् आपकवर्यत करने पर वववसक्षत 
र्नर्ेक के नीचे न्द् र्ूनतम जजतने र्नर्ेक छाेड े जाते ह ं, 
वह जघन्द् र् आर्तस् थापना ह  । 

जघन्द् र् 
आर्तस् थापना 
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जघन्द्र् र्नक्षेप आा र आर्तस् थापना
उदर्ावली के ऊपर ब्स्थत एक आावली प्रमाण र्नर्ेकाे ंका नाम 
द्वितीर्ावली ह  ।       
द्वितीर्ावली के प्रथम र्नर्ेक का आपकर्यण करने पर जघन्द्र् र्नक्षेप 
आा र जघन्द् र् आर्तस् थापना एक िाथ प्राप् त हाेते ह ं । 

•
आवली−𝟏

𝟑
 + 1 

जघन्द् र् र्नक्षेप

•
आवली−𝟏

𝟑
 × 2 

जघन्द् र् आर्तस् थापना 
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र्ह ही जघन्द् र् आर्तस् थापना ह  । 
इिि ेहीन आर्तस् थापना नहीं हाेती ह ।

आंक िंदृधि में – 
आावली = 16 माना 

द्वितीर्ावली

उदर्ावली
द्वितीर्ावली का प्रथम र्नर्ेक 

जघन्द् र् र्नक्षेप = आवली−𝟏

𝟑
 + 1 

जघन्द् र् आर्तस् थापना = आवली−𝟏

𝟑
 × 2 16

16

6

10
17
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•
𝟏𝟔−𝟏

𝟑
 + 1 = 𝟏𝟓

𝟑
 + 1 = 5 + 1 = 6 

जघन्द् र् र्नक्षेप =

•
𝟏𝟔−𝟏

𝟑
 × 2 = 𝟏𝟓

𝟑
 × 2 = 5 × 2 = 10 

जघन्द् र् आर्तस् थापना =

द्वितीर्ावली का प्रथम र्नर्ेक र्ाने 17वें िमर् का र्नर्ेक, उिका 
आपकर्यण करने पर 6 र्नर्ेक र्नक्षेपरूप ह ं, 10 र्नर्ेक आर्तस् थापना 
रूप ह ं । 
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एत्ताे िमऊणावमल-र्तभागमते्ताेत्तत्त तं खु णणक्‍खवेाे ।
उवररं आावमलवज्‍ ज र्, िगट्ठि दी हाेदद णणक्‍खवेाे ॥57॥
•आन्द्वर्ाथय:- (एत्ता)े इिके ऊपर (िमऊणावमलर्तभागमते्ताते्तत्त) एक
िमर् कम आावली के र्िभाग माि तक (र्नर्केाें का रव्र्
आपकर्यण करने मे)ं (तं ख)ु पवूय में कहा गर्ा एक िमर् कम
आावली का र्िभागमाि (णणक्‍खवेा)े र्नक्षेप ह । 
• (उवररं) उिके ऊपर आथायत् ऊपर के र्नर्केाें का आपकर्यण करने
मे ं (आावमलवज्‍ ज र् िगट्ठिदद) आावली िे रद्वहत आपनी ब्स्थर्त 
(उि र्नर्के की ब्स्थर्त) (णणक्‍खवेा)े र्नक्षपे (हादेद) हातेा ह 
॥57॥
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द्वितीर्ावली के दिूरे र्नर्ेक का आपकर्यण 
करने पर आर्तस् थापना एक िमर् बढ़ ती
ह , र्नक्षेप पूवयवत् ही रहता ह  ।
तृतीर् आादद र्नर्ेकाें का आपकर्यण हाेने 
पर भी आर्तस् थापना एक-एक िमर् िे
बढ़ ती ह , र्नक्षेप पूवयवत् ही रहता ह  । 

एेिा करते हुए (आवली−𝟏

𝟑
) + 1 र्नर्ेकाें

तक र्नक्षेप पूवयवत् रहता ह  । 
आर्तस् थापना बढ़ कर एक आावली प्रमाण 
हाे जाती ह  । 

र्नर्के आर्तस् थापना प्रमाण र्नक्षेप प्रमाण

17 16 िे 7 10 1 िे 6 6

18 17 िे 7 11 1 िे 6 6

19 18 िे 7 12 1 िे 6 6

20 19 िे 7 13 1 िे 6 6

21 20 िे 7 14 1 िे 6 6

22 21 िे 7 15 1 िे 6 6

23 22 िे 7 16 1 िे 6 6
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द्वितीर्ावली के (आवली−𝟏

𝟑
) + 2 र्नर्ेक जाने पर एक आावली प्रमाण आर्तस् थापना प्राप् त हाे जाती 

ह  । 
𝟏𝟔−𝟏

𝟑
 + 2 = 𝟏𝟓

𝟑
 = 5 + 2 = 7 

आथायत् द्वितीर्ावली के 7वें र्नर्के का आपकर्यण करन ेपर एक आावली प्रमाण आर्तस् थापना हाेती ह  ।

नाेट – टीका में एक आावली प्रमाण आर्तस् थापना लान ेहेतु (आवली−𝟏

𝟑
 + 1) र्नर्के ऊपर गर्े ह ं आा र 

र्हााँ ऊपर दाे आधिक वकर्ा ह  । वहााँ टीका में प्रथम र्नर्के के बाद वकतना आागे जाना ह  – र्ह बतार्ा 
ह  । इिमलए एक आधिक वकर्ा ह  । र्हााँ िंपूणय द्वितीर्ावली के वकतन ेर्नर्के आागे जाना ह  - र्ह वववक्षा
रखी ह । इिमलए दाे आधिक वकर्ा ह  । 

आत: दाेनाे ंमें काेई आंतर नहीं ह  । ‘प्रथम र्नर्के काे छाेड कर आा र लेकर’ — इि वववक्षा भेद िे 
एक आधिक वकर्ा ह  ।
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र्ह एक आावली प्रमाण आर्तस् थापना आव् र्ाघात ववर्र्क उ् कृष् ट आर्तस् थापना ह  । इिे 
आर्तस् थापनावली कहत ेह ं । 
इिके आागे के र्नर्केाे ंका आपकर्यण हाेने पर आर्तस् थापना ताे एक आावली प्रमाण ही रहती ह  । 
परंत ुर्नक्षेप बढ़ ता जाता ह  । 

• र्न क्षेप = र्नर्ेक िंख् र्ा – एक आावली – 1

इिके आाग ेउदर् वाली प्रकृर्तर्ाे ंका र्नक्षपे र्नकालन ेहेतु िूि:

• र्नक्षेप = र्नर्ेक िंख् र्ा – एक आावली (आर्तस् थापना) – एक आावली (उदर्ावली) – 1
•चूंवक उदर्रद्वहत प्रकृर्तर्ाे ंका रव् र् उदर्ावली में नहीं ददर्ा जा िकता । इिमलए उदर्ावली 
काे घटार्ा ह । 

उदर्रद्वहत प्रकृर्तर्ाे ंका र्नक्षपे = 
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र्था आागे के र्नर्ेकाे ंके आपकर्यण का 
र्नक्षेप, आर्तस् थापना इि प्रकार हाेगी -

र्नर्के आर्तस् थापना प्रमाण र्नक्षेप प्रमाण
24 23-8 16 1-7 7
25 24-9 16 1-8 8
26 25-10 16 1-9 9
27 26-11 16 1-10 10
28
29
30 
31
32 31-16 16 1-15 15
33 32-17 16 1-16 16

जजि र्नर्के का आपकर्यण हाेता ह , उिके नीचे 
की एक आावली आर्तस् थापना रहती ह । 
आर्तस् थापना के नीचे के र्नर्केाें में र्नक्षेप हाेता 
ह । 

िूि आनुिार र्नर्के 25, 33 आादद का र्नक्षपे 
वकतना हाेगा ? 

र्न क्षेप = र्नर्के िंख् र्ा – एक आावली – 1

25 – 16 – 1 = 8 

33 – 16 – 1 = 16 
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उक्‍ कस्िट्ठिददबिंाे, िमर्जदुावमलदगुणे पररहीणाे ।
आाेक्‍ कद्वडिदज्म्ि चररमे, दिददज्म्ि उक्‍ कस्िणणक्‍खवेाे ॥58॥
•आन्द्वर्ाथय:- (चररमे दिददज्म्ि) आरं्तम ब्स्थर्त के (र्नर्के के) 
(आाके्‍ कद्वडिदज्म्ि) आपकर्यण हानेे पर (िमर्जदुावमलदगुणे
पररहीणा)े एक िमर् आधिक दाे आावली िे हीन
(उक्‍ कस्िट्ठिददबिंा)े उ्कृि ब्स्थर्तबन्द्ि; (उक्‍ कस्िणणक्‍खवेा)े 
उ्कृि र्नक्षेप जानना चाद्वहए ॥58॥
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वकिी जीव ने उ् कृष् ट ब्स्थर्त का बंि वकर्ा । 

बंि िे एक आावली पर्ंत बद्ध कमय में काेई उदर्, उदीरणा, िंक्रमण आादद नहीं हाे िकत ेह ं । र्ह 
आचलावली कहलाती ह  । इिमलए एक आावली ताे र्ह घटाई । 
र्नर्के के नीचे एक आर्तस् थापनावली ह  जजिमे ंरव् र् का र्नक्षेप नहीं हाेता ह  । आत: एक आावली 
र्ह घटार्ी । 
जजि र्नर्के का आपकर्यण करना ह , उिमें भी स् वर्ं का र्नक्षेप नहीं हाेता । आत: एक र्नर्ेक 
घटार्ा ह  ।  

शेर् िवय ब्स्थर्तर्ाे ंमें रव् र् का र्नक्षेपण हाेता ह  । र्ह आव् र्ाघात ववर्र्क उ् कृष् ट र्नक्षेप ह  ।  

आव् र्ाघात ववर्र्क उ् कृष् ट र्नक्षेप
उ् कृष् ट र्नक्षेप = उ् कृष् ट कमय ब्स्थर्त – 2 आावली – 1
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आंक िंदृधि: आव् र्ाघात
ववर्र्क उ् कृष् ट र्नक्षपे

0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
×
×
×
×
×
×
×

16
…

…

1

50
…

…

…

17

िमर् 1000
999

984
983

51
×
×
×
×
×
×
×

50
…

…

…

33

आाबािा

आचलावली

32
…

…

17
उदर्ावली

आचलावली बीतन ेपर

आर्त-
स् थापना

र्नक्षेप

.…

बद्धकमय के 
र्नर्ेक

51

1000

मानावक नवीन बद्ध कमय की उ्कृि ब्स्थर्त 
1000 िमर् की ह , आाबािा = 50 िमर्, 
आावली = 16 िमर् 

बंिने पर आाबािारूप 1-50 र्नर्ेकाें में कमय नहीं 
ददर्ा । 51 िे 1000 र्नर्ेकाे ंमें रव् र् ददर्ा । 

एक आचलावली बीतन ेपर िबिे आंर्तम र्नर्ेक 
का आपकर्यण वकर्ा । 

तब एक आर्तस् थापना काे छाेड कर नीचे के शेर् 
र्नर्ेकाें में र्नक्षेप करने पर उ् कृष् ट र्नक्षेप हाेता ह ।  

आाबािा के र्नर्ेकाे ंमें भी आपकर्यण के िारा 
रव्र् दे ददर्ा जाता ह ।
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आव् र्ाघात
ववर्र्क
उ् कृष् ट
र्नक्षेप

• 999 िे 984 = 1 आावली प्रमाण

आर्तस् थापना

• 983 िे 17 = 967

र्नक्षेप

• उ् कृष् ट र्नक्षेप = उ् कृष् ट कमय ब्स्थर्त – 2 आावली – 1
= 1000 – 2 × 16 – 1
= 1000 – 32 – 1 = 967 र्नक्षेप

िूि िारा 

1000वें िमर् के र्नर्ेक का आपकर्यण करने पर
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इिके नीचे के 
र्नरे्काें का 

आपकर्यण करने पर 
आर्तस् थापना ताे
आावली प्रमाण ही
रहती ह  । परंतु 
र्नक्षेप एक-एक 

कम हाे जाता ह ।
र्था-

र्नर्ेक आर्तस् थापना प्रमाण र्नक्षेप प्रमाण
1000 999-984 16 983-17 967
999 998-983 16 982-17 966
998 997-982 16 981-17 965
997 996-981 16 980-17 964
. . . . .
. . . . .
. . . . .
. . . . .

50 49-34 16 33-17 17
49 48-33 16 32-17 16
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आव् र्ाघात ववर्र्क र्नक्षेप, आर्तस् थापना 
र्नक्षेप आर्तस् थापना

जघन्द् र् आवली− 𝟏

𝟑
+ 𝟏

आवली− 𝟏

𝟑
× 𝟐 

उ् कृष् ट कमय ब्स्थर्त – 2 आावली − 1 1 आावली 

िभी कमाें की आपनी-आपनी ब्स्थर्त आनुिार उ् कृष् ट आपकर्यण जानना ।

ज िे ज्ञानावरण की उ् कृष् ट ब्स्थर्त 30 काेड ाकाेड ी िागर ह  । 

ताे उिका उ् कृष् ट र्नक्षेप (30 काेड ाकाेड ी िागर – 2 आावली – 1) हाेता ह  ।
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उक्‍ कस्िदिददं बंधिर्, मुहुत्तआतंणे िु‍झमाणणे ।
इगगकंडएण घादे, तज्म्ह र् चररमस्ि फामलस्ि ॥59॥

चररमणणिरे्ाके्‍ कडिे, जेठिमदद्थावणं इदं हाेदद ।
िमर्जदंुताकेाडेाकादेडं ववणकु्‍ कस्िकम्िदिदी ॥60॥

•आन्द्वर्ाथय:- (उक्‍ कस्िदिददं बधंिर्) उ्कृि ब्स्थर्त बािंने के बाद 
(महुुत्तआतंणे) आन्द्तमुयहूतय में (ि‍ुझमाणेण) ववशदु्ध हुए जीव के 
(इगगकंडएण घादे) एक कांडक के िारा (आन्द्त:काडे ाकाडे ी ब्स्थर्त शरे्
रखकर आवशरे् बची ब्स्थर्त का) घात करने पर (तज्म्ह र्) उि काडंक
की (चररमस्ि फामलस्ि) आंर्तम फामल के (चररमणणिरे्ाके्‍ कडिे) आरं्तम
र्नर्के के आपकर्यण मे ं(िमर्जदंुताकेाडेाकादेडं ववणकु्‍ कस्िकम्िदिदद) एक
िमर् आधिक आंत:काडे ाकाडे ी िे रद्वहत उ्कृि कमयब्स्थर्त (इदं) र्ह 
(जेठिमदद्थावणं) उ्कृि आर्तस्थापना (हाेदद) हाेती ह ॥59-60॥
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ब्स्थर्तकाडंकघात की आंर्तम फाली के पतन के िमर् जाे आपकर्यण 
हाेता ह , उिे व् र्ाघात ववर्र्क आपकर्यण कहते ह ं । 

उिकी आपेक्षा आर्तस् थापना एक आावली िे आधिक हाेती ह । र्ह 
आर्तस् थापना (उ् कृष् ट कमयब्स्थर्त – आंत:काेड ाकाडे ी िागर – 1) प्रमाण 
हाेती ह  । 

व् र्ाघात ववर्र्क उ् कृष् ट आर्तस् थापना, र्नक्षेप
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कब उ् कृष् ट आर्तस् थापना प्राप् त हाेती ह ?
1) वकिी जीव ने कमय की उ् कृष् ट ब्स्थर्त का बंि वकर्ा । 

2) वफर क्षर्ाेपशम लब्धि आादद की ववशुणद्ध िे आंतमुयहूतय काल रहा । 
3) तब एक कांडकघात के िारा आंत:काडे ाकाडे ी िागर प्रमाण ब्स्थर्त रखकर शेर् िबका घात 
करता ह  । उि िमर् आंर्तम र्नर्के की आपेक्षा उ् कृष् ट आर्तस् थापना प्राप् त हाेती ह  । 

4) र्ह उ् कृष् ट आर्तस् थापना (कमयब्स्थर्त – आंत:काडे ाकाडे ी – 1) प्रमाण हाेती ह  ।
आंत:काडे ाकाडे ी िागर प्रमाण र्नक्षेप ह , उिे घटार्ा । आंर्तम र्नर्के का आपकर्यण वकर्ा ह , 
इिमलए 1 घटार्ा । 
आंत:काडे ाकाडे ी प्रमाण र्नक्षेप काे छाेड कर आंर्तम र्नर्के के नीचे के िवय र्नर्केाे ंमें रव् र् नहीं 
ददर्ा ह  । इिमलए वे आर्तस् थापना रूप ह ं । 
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व् र्ाघात ववर्र्क उ् कृष् ट आर्तस् थापना, र्नक्षेप
मानावक उ् कृष् ट ब्स्थर्तबिं = 1000 िमर् 

आावली = 4 िमर् 

कांडक का आार्ाम = 800 िमर् 

ब्स्थर्तकाडंकघात का काल = 10 िमर् 

र्हााँ 201 िे 999 तक के र्नर्केाे ंमें रव् र् नहीं ददर्ा ह  । शेर् आंत:काडे ाकाडे ी िागर प्रमाण 14 
िे 200 र्नर्के में रव् र् ददर्ा ह  । र्ह उ् कृष् ट आर्तस् थापना एवं र्नक्षेप ह । 

1000 – 200 – 1 = 799 आर्तस् थापना 
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शेर् र्नर्ेकाें की आर्तस्थापना, र्नक्षेप
ववशुद्ध हाेने के काल, ब्स्थर्तकाडंकघात का काल – र्े िब आंत:काडे ाकाडे ी िागर रूप र्नक्षेप में 
िे ही िमार्ाजेजत कर मलर्े ह ं । इिमलए उिे आलग िे घटार्ा नहीं ह  ।

आंर्तम र्नर्के के नीचे द्विचरम र्नर्के की आर्तस् थापना एक कम हाेगी, क्‍ र्ाेंवक उिकी ब्स्थर्त 1 
िमर् कम ह  । इिका र्नक्षपे पूवय प्रमाण ही हाेगा । 

इिी प्रकार नीचे-नीच ेके एक-एक र्नर्के की आर्तस् थापना एक-एक िमर् कम हाेती जाएगी । 

एेिे करत ेहुए जहााँ आर्तस् थापना (आावली + 1) िमर् प्राप् त हा,े वहााँ तक के र्नर्के की व् र्ाघात
ववर्र्क आर्तस् थापना ह  । क्‍ र्ाेंवक 1 आावली िे आधिक आर्तस् थापना ह  । 

उिके नीचे 1 आावली प्रमाण आर्तस् थापना आव् र्ाघात ववर्र्क कहलाती ह  । 
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र्नर्के आर्तस् थापना प्रमाण र्नक्षेप प्रमाण
1000 999-201 799 14-200 187
999 998-201 798 14-200 187
998 997-201 797 14-200 187
997 996-201 796 14-200 187
. . . . .
. . . . .
. . . . .
. . . . .

206 205-201 5 14-200 187
205 204-201 4 14-200 187

र्हााँ 206 र्नर्के के आपकर्यण तक व् र्ाघात-ववर्र्क
आर्तस् थापना ह  । 205 आादद शेर् र्नर्केाे ंके
आपकर्यण में आव् र्ाघात-ववर्र्क एक आावली प्रमाण 
आर्तस् थापना ह  ।  
आंर्तम 1000वे ंर्नर्के की आर्तस् थापना उ् कृष् ट
आर्तस् थापना ह  । 

206वे ंर्नर्के की आर्तस् थापना जघन्द् र् आर्तस् थापना 
ह । 

शेर् 999 िे 207 र्नर्केाे ंकी आर्तस् थापना मध् र्म
आर्तस् थापना ह  ।  

इन िब व् र्ाघात ववर्र्क आर्तस् थापना वाले र्नर्केाे ं
(1000 िे 205) में र्नक्षपे का प्रमाण िमान (14 
िे 200) ही ह  ।
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ब्स्थर्तकाडंक की प्रथम आादद फाली िे द्विचरम फाली तक आर्तस् थापना 
एक आावली प्रमाण ही रहती ह  । क्‍ र्ाेंवक आंर्तम र्नर्ेक के नीचे के 
र्नर्ेकाे ंका आभाव नहीं हुआा ह  । 
आंर्तम फाली के पतन के िमर् कांडक प्रमाण िवय र्नर्ेकाे ंका आभाव 
हाे रहा ह  । इिमलए वहााँ रव् र् देना शक्‍ र् नहीं ह  । आत: वे िब र्नर्ेक 
आर्तस् थापनारूप हाे जाते ह ं । 

ज िा आंक िंदृधि में कहा ह , व िे ही वास् तववक ब्स्थर्तबिं में भी 
िमझना । 
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ित्तग्गट्ठिदद बंिे, आददब््थर्कु्‍ कडिणे जहण्णणे ।
आावमलआिखंभाग,ं तेत्तत्तर्मते्तवे णणज्क्‍खवदद ॥61॥

•आन्द्वर्ाथय:- (ित्तग्गट्ठिदद) ित्त्व की आग्र (आरं्तम) ब्स्थर्त का 
(बिं)े नवीन बिं मे ं (उक्‍ कडिण)े उ्कर्यण करने पर (जहण्णणे) 
जघन्द्र्रूप ि े (आावमलआिखंभाग)ं आावली का आिखं्र्ातवााँ
भागमाि (आददब््थर्) आर्तस्थापना छाडे कर (तते्तत्तर्मते्तवे) उतनी
माि ब्स्थर्तर्ाें में आथायत् आावली के आिखं्र्ात भागमाि ब्स्थर्तर्ाें
में ही (णणज्क्‍खवदद) र्नक्षेपण करता ह ॥61॥
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उ् कर्यण

र्हााँ पर ब्स्थर्त का उ् कर्यण वकि प्रकार हाेता ह  – उिका वणयन वकर्ा ह  ।  

ज िे आपकर्यण में वववसक्षत र्नर्ेक के परमाण ुनीचे आर्तस् थापनावली छाेड कर नीचे 
के शेर् र्नर्ेकाें में ददर्े जाते ह ं,
व िे उ् कर्यण में वववसक्षत र्नर्ेक के परमाण ुऊपर आर्तस् थापना छाडे कर ऊपर के 
र्थार्ाेग् र् र्नर्ेकाें में ददर्े जाते ह ं ।  

ित्ता में ब्स्थत कमय की 
ब्स्थर्त आा र आनुभाग बढ़ ान ेकाे
उ् कर्यण कहते ह ं । 
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उ्कर्यण के िामान्द्र् र्नर्म

उ् कर्यण बंि के िमर् ही हाेता ह  ꠰ आथायत ्जब जजि कमय का 
बंि हाे रहा हाे तभी उि कमय के ित्ता में ब्स्थत कमय परमाणआुाे ं
का उ्कर्यण हाे िकता ह । 

उदर्ावली के कमय परमाणआुाे ंका उ्कर्यण नहीं हाेता ह ।  
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व् र्ाघात
ववर्र्क 
उ् कर्यण

जहााँ ित्त्व के आंर्तम र्नर्के िे

(आावली + आावली
आिखं् र्ात) िे कम बंि हाेने के कारण

आंर्तम र्नर्के की आर्तस् थापना एक आावली िे कम पार्ी 
जाती ह , 

उिे व् र्ाघात ववर्र्क उ् कर्यण कहते ह ं । 

जघन्द् र् आर्तस् थापना

आवली
असंख्‍यात

जघन्द् र् र्नक्षेप        

आवली
असंख्‍यात
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आंक िंदृधि: व् र्ाघात ववर्र्क उ् कर्यण
माना वक आावली

आिखं् र्ात = 4, ित्त्व का आंर्तम र्नर्के 50वा,ं नवीन बंि = 58 

पूवयबद्ध कमय की बंिावली बीत जाने पर ही उिके र्नर्केाे ंका उ् कर्यण िंभव ह  । इिमलए बंिन 
के पश् चात् एक आावली वबतार्ी । 

तब पूवयबद्ध कमय का आंर्तम र्नर्के 50वााँ ह  । 

बंिावली के पश् चात,् पुन: उिी कमय का बंि हुआा । 
र्ह नवीन बंि पूवय ित्त्व के आंर्तम 50वे ंर्नर्ेक िे कुछ आधिक हुआा । 8 र्नर्के आधिक हाेकर 
बंि 58 र्नर्के का हुआा ।  

र्ह 8 र्नर्के एक आावली प्रमाण भी नहीं ह ं । परंत ु आावली
आिखं् र्ात + आावली

आिखं् र्ात भाग प्रमाण ह ं । 
र्ाने 4 + 4 = 8 प्रमाण ह ं । आत: र्हााँ आंर्तम र्नर्के का उ् कर्यण िंभव ह  ।  
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आंर्तम 50वे ंर्नर्के का उ् कर्यण हाेने पर 51 िे 54 र्नर्के आर्तस् थापनारूप हातेे ह ं । इनमें 
उ् कर्यण रव् र् नहीं ददर्ा जार्ेगा । 
शेर् 55 िे 58 तक के र्नर्के; र्नक्षेपरूप ह ं । इनमें उ् कर्यण का रव् र् ददर्ा जार्ेगा । 
र्दद नवीन बंि 58 िे कम हाेता, ताे आंर्तम र्नर्के का उ् कर्यण करना िंभव नहीं हाेता । क्‍ र्ाेंवक
जघन्द् र् आर्तस् थापना आा र जघन्द् र् र्नक्षपे का आभाव ह  ।  

र्दद ित्त्व िे कम र्ा िमान बंि करता ह , ताे आग्र ब्स्थर्त का उ् कर्यण नहीं हाे िकता ह  । 

र्दद ित्त्व िे नवीन बंि 1, 2, 3 आादद िमर् आधिक ह , ताे आग्र ब्स्थर्त का उ् कर्यण नहीं हाे 
िकता ह  । 

र्दद ित्त्व िे नवीन बंि आावली
आिखं् र्ात + आावली

आिखं् र्ात आधिक ह , तब ही आग्र ब्स्थर्त के र्नर्के का
उ् कर्यण िंभव ह  ।



व् र्ाघात
ववर्र्क 
उ् कर्यण 0

0
0
0
0
0
×
×
×
×

आाबािा

जघन्द्र् 
र्नक्षपे

जघन्द्र्  
आर्तस्थापना

0
0
0
×
×
×
×
×

बंिावली

58
57
56
55

50

नवीन बन्द्ि

54
53
52
51

0
0
0
0
0
0
×
×
×
×

बंिावली

आाबािा

वकिी कमय का 
नवीन बंि हुआा।

बंिावली बीतन ेके
पश्चात् उ्कर्यण

बंिावलीपूवयबन्द्ि

आाबािा
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तत्ताेदद्थावणग,ं वडढदद जावावली तदकु्‍ कस्िं ।
उवरीदाे णणक्‍ खआेाे, वरं तु बंधिर् दिददं जेठिं ॥62॥

•आन्द्वर्ाथय:- (तत्ता)े उिके आनन्द्तर (आदद्थावणग)ं आर्तस्थापना 
(जावावली) आावलीप्रमाण हानेे तक (एक-एक िमर् ि)े (वडिदद) 
बढ़ ती ह । (तदकु्‍ कस्ि)ं वही (आावलीप्रमाण) उ्कृि आर्तस्थापना
हाेती ह । 
• (उवरीदा)े उिके आनन्द्तर (णणक्‍खआेा)े र्नक्षेप बढ़ ता ह । 
• (वरं त)ु उ्कृि र्नक्षपे इि प्रकार ह  — (जठेिं दिददं) उ्कृि
ब्स्थर्त काे (बंधिर्) बांिकर... (आागे की गाथा में) ॥62॥
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आव् र्ाघात ववर्र्क उ् कर्यण

आवली
असंख्‍यात × 2 िे आधिक बंि हाेने पर आर्तस् थापना की वृणद्ध हाेती ह , र्नक्षेप 
पूवयवत् ही रहता ह  ।  

एक आावली प्रमाण आर्तस् थापना हाे जाने पर उि उ् कर्यण की ‘आव् र्ाघात –
ववर्र्क उ् कर्यण’ – र्ह िंज्ञा ह  । इिके पूवय के र्नर्ेकाें का उ् कर्यण व् र्ाघात-
ववर्र्क उ् कर्यण ह  । 
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नवीन बंि बढ़ ने 
पर 50वें र्नर्ेक
की आर्तस् थापना
एवं र्नक्षेप इि
प्रकार हाेगा –

नवीन 
बंि आर्तस् थापना प्रमाण र्नक्षेप प्रमाण
58 51-54 4 55-58 4
59 51-55 5 56-59 4
60 51-56 6 57-60 4
61 51-57 7 58-61 4
. . . . .
. . . . .
. . . . .
. . . . .

69 51-65 15 66-69 4
70 51-66 16 67-70 4
71 51-66 16 67-71 5
72 51-66 16 67-72 6



ज. र्नक्षपे
आा/आि.ं

ज. आर्त.
आावली

0

0
×
×
×
×
×

बंिावली

70
69
68
67

51

नवीन बन्द्ि

आव् र्ाघात
ववर्र्क 
उ् कर्यण 0

0
0
0
0
0
×
×
×
×

बंिावली

आाबािा

वकिी कमय का 
नवीन बंि हुआा। बंिावली बीतन ेके

पश्चात् उ्कर्यण
0
0
0
0
0
0
×
×
×
×

आाबािा

50

बंिावलीपूवयबन्द्ि

66
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•आन्द्वर्ाथय:- उ्कृि र्नक्षपे इि प्रकार ह  — उ्कृि ब्स्थर्त काे बािंकर 
(बिंावमलर्)ं बिंावली (वामेलर्) व्र्तीत करके (उि उ्कृि ब्स्थर्त के
आरं्तम र्नर्के के रव्र् का) (आाके्‍ कद्वडिर्) आपकर्यण करके (उदर्दाे द ु
णणज्क्‍खववर्) उदर्-र्नर्के िे र्नक्षपेण करके (उवररम िमर्)े उिके आनन्द्तर
आथायत् आपकर्यण करने के बाद दिूरे िमर् मे ं (ववददर्ावमलपढ़मकु्‍ कडिणे
जादे) द्वितीर्ावली के प्रथम र्नर्के का उ्कर्यण हाेने पर 
(तक्‍ कालब‍झमाण)े उि काल में बािंी जाने वाली (वरट्ठिदीए) उ्कृि
ब्स्थर्त मे ं (आाबाह)ं आाबािाप्रमाण (आददब््थर्) आर्तस्थापना करके 
(िमर्जदुावमलर्ाबाहूणा)े िमर् आधिक आावली आा र आाबािा िे रद्वहत 
(उक्‍ कस्िदिददबिंा)े उ्कृि ब्स्थर्तप्रमाण उ्कृि र्नक्षेप ह ॥63-64॥

वाेमलर् बंिावमलर्,ं आाेक्‍ कद्वडिर् उदर्दाे द ु णणज्क्‍खववर् ।
उवररमिमर्े ववददर्ावमलपढ़मकु्‍ कडिणे जादे ॥63॥
तक्‍ कालब‍झमाण,े वरट्ठिदीए आददब््थर्ाबाहं ।

िमर्जदुावमलर्ाबाहूणाे उक्‍ कस्िदिददबिंाे ॥64॥
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उ् कृष् ट र्नक्षेप
उ् कृष् ट ब्स्थर्त काे बांिकर 

बंिावली व् र्तीत कर 

आनंतर िमर् में आपकर्यण करे। 
आनंतर िमर् में उदर्ावली के प्रथम र्नर्ेक 
का उ् कर्यण करे। 
जजि िमर् उ् कर्यण कर रहा ह , उि िमर्
उिी कमय की उ् कृष् ट ब्स्थर्त का बंि करे । 
तब उि द्वितीर्ावली के प्रथम र्नर्ेक का 
उ् कर्यण हाेने पर उ् कृष् ट र्नक्षेप हाेता ह  । 

उ् कृष् ट र्नक्षेप = कमय ब्स्थर्त – (आाबािा + 
आावली + 1)

र्हााँ नवीन बंि की आाबािा प्रमाण 
आर्तस् थापना हाेती ह  ।



दृष् टांत
1) उ् कृष् ट ब्स्थर्त बंि 

= 1000 िमर् 
2) आाबािा = 50

िमर्
3) आावली = 16

िमर्

0
0
0
0
0
0
0
0
0
×
×
×
×
×

बंिावली

आाबािा

1000

16
…

1

50 
…

…

…

…

17

51

0
0
0
0
0
0
0
0
0
×
×
×
×
×

1000

51

बंिावली

50
…

33
32
…

…

17

A B
बंिावली के 
पश् चात् 17वें
िमर् में 

आपकर्यण वकर्ा। 

इिि ेआाबािा, 
उदर्ावली िब 

िमर्ाें में रव् र् का 
र्नक्षेप वकर्ा। 

इिके िारा 
आाबािा िमाप् त

हाे गर्ी । 
उदीरणा भी हाे

गर्ी।

0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

51
50
…

34
33
…

18

C



0
0
0
0
0
0
0
0
0
×
×
×
×
×
×
×

1000

51

नवीन बंि

D
1000 983

0
0
0
0
0
0
0
0
35 18
34 17
33 16
⋮ ⋮

18 1

उ
द
र्ा
व
ली

पूवय ित्त्व

आाबािा

50
…

…

… 
… 
… 
…

…

…

1

आपकर्यण के आगले िमर् (18वे)ं में
उ् कृष् ट ब्स्थर्तबिं वकर्ा एवं उदर्ावली 
के बाहर प्रथम र्नर्के (34वे)ं का
उ् कर्यण वकर्ा । 
34वे ंर्नर्के का उ् कर्यण करने पर र्ह 
नवीन बंि के 51 िे 983 र्नर्केाे ंमें 
उ ् कवर्यत हाेगा।

र्ह र्नक्षेप = 
कमय ब्स्थर्त – (आाबािा + आावली 
+ 1) प्रमाण ह । 
1000 – (50 + 16 + 1) 
1000 – 67 = 933 बंि िमर् िे 

र्नर्ेक क्र.
उ्कर्यण िे
र्नर्ेक क्र.

983
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प्रश् न –आाबािा के र्नर्ेकांे (1-50) में
उ् कवर्यत रव् र् क्‍ र्ांे नहीं ददर्ा ह ? 

उत्तर – बंि हाेने पर जजन र्नर्ेकाे ंकी रचना हुई ह , उनमें ही उ् कर्यण
का रव् र् ददर्ा जा िकता ह  । 

नवीन बंि हाेने पर आाबािा प्रमाण र्नर्ेकाे ंमें बद्ध रव् र् ददर्ा ही नहीं ह  । 

आत: उ् कर्यण का रव् र् भी वहााँ नहीं ददर्ा जा िकता ह  ।

इिमलए आाबािा प्रमाण आर्तस् थापना रहती ह  । 
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प्रश् न – नवीन बंि 
के आंर्तम र्नर्ेक
तक उ् कर्यण क्‍ र्ांे
नहीं वकर्ा ह  ?

उत्तर –
क्‍ र्ाेंवक

पूवयबद्ध कमय 
की उतनी 
शमि-

ब्स्थर्त नहीं 
ह  । 
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शमि-ब्स्थर्त
शमि-ब्स्थर्त = कमय का उ् कृष् ट ब्स्थर्तबंि – कमय र्नर्ेक की व् र्मि-ब्स्थर्त

वववसक्षत कमय र्नर्ेक का ब्स्थर्तबिं िामान्द् र्त: आपनी उ् कृष् ट ब्स्थर्त बंि प्रमाण हाे 
िकता ह  । ज िे ममथ् र्ा् व के र्नर्ेकाें का ब्स्थर्तबंि प्र् र्ेक कमय परमाण ुका 70 
काेड ाकाेड ी िागर हाे िकता ह  । 

परंतु प्र् र्ेक का इतना बंि नहीं हाेता ह  क्‍ र्ाेंवक र्नर्ेक; आाबािा के आनंतर िमर् 
िे आंर्तम िमर् तक बंट जाते ह ं । वहााँ प्र् र्ेक र्नर्ेक का ब्स्थर्त बंि आपने-आपने 
िमर् तक ह  ।



ममथ् र्ा् व की र्नर्के रचना ज िे ममथ् र्ा्  व का 70 काेड ाकाडे ी िागर प्रमाण बंि 
वकर्ा । ताे उिकी र्नर्के रचना इि प्रकार हाेगी -

र्हााँ 7000 वर्य िमर् तक आाबािा का प्रमाण ह  । 

उिके पश् चात् प्रथम र्नर्के के ब्स्थर्त बिं का 
प्रमाण 7000 वर्य + 1 िमर् ह  । 
उिके आगले र्नर्के के ब्स्थर्त बंि का प्रमाण 
7000 वर्य + 2 िमर् ह  । 

इिी प्रकार आागे-आाग े1-1 िमर् बढ़ ता जाता ह  । 

आंर्तम र्नर्के के ब्स्थर्त बंि का प्रमाण 70 
काेड ाकाडे ी िागर ह  ।  

0
0
0
0
0
0
0
0
×
×
×
×
×

आावली

आाबािा

7000 वर्य+1
7000 वर्य
…

…

…

…

17
16
…

1

70 का-े2 िागर
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ममथ् र्ा् व के
र्नर्ेकाे ंकी 

शमि, व् र्मि-
ब्स्थर्त

र्हााँ जजि र्नर्के का जजतना ब्स्थर्त बंि हुआा ह , वह उिकी व् र्मि-ब्स्थर्त ह  ।

इि व् र्मि-ब्स्थर्त काे वववसक्षत कमय के उ् कृष् ट ब्स्थर्त बंि में िे घटाने पर वववसक्षत कमय के र्नर्के 
की शमि-ब्स्थर्त प्राप् त हाेती ह  । 
शमि-ब्स्थर्त प्रमाण वववसक्षत र्नर्के का उ् कर्यण हाे िकता ह , उििे आधिक नहीं ।

बद्ध र्नर्के का ब्स्थर्तबिं शमि-ब्स्थर्त 
7000 वर्य + 1 िमर् 70 काेड ाकाडे ी िागर – (7000 वर्य + 1) 
7000 वर्य + 2 िमर् 70 काेड ाकाडे ी िागर – (7000 वर्य + 2) 
7000 वर्य + 3 िमर् 70 काेड ाकाडे ी िागर – (7000 वर्य + 3)

⋮

⋮

70 काेड ाकाडे ी िागर − 2 िमर् 2 िमर्
70 काेड ाकाडे ी िागर − 1 िमर् 1 िमर्

70 काेड ाकाडे ी िागर 0
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प्रश् न – व् र्मि-ब्स्थर्त क्‍ र्ा हाेती ह ?
उत्तर – जाे कमय परमाण ुबंिे ह ं, उनका आपना-आपना जजतना ब्स्थर्त बंि हुआा ह , 
वह-वह उि कमय परमाण ुकी व् र्मि-ब्स्थर्त ह  । 

ज िे 70 काेड ाकाेड ी िागर ममथ् र्ा् व का बंि हुआा । वहााँ आंर्तम र्नर्ेक की 
व् र्मि-ब्स्थर्त 70 काेड ाकाेड ी िागर ह  । उिके पूवय के र्नर्ेक की व् र्मि-ब्स्थर्त
(70 काेड ाकाेड ी िागर – 1) ह  । उिके पूवय र्नर्ेक की व् र्मि-ब्स्थर्त (70 
काेड ाकाेड ी िागर – 2) ह  ।     

एेिे नीचे-नीच ेके र्नर्ेक की व् र्मि-ब्स्थर्त एक-एक िमर् कम हाेती ह  । 
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प्रश् न – शमि आा र व् र्मि-ब्स्थर्त का उ् कर्यण
में क्‍ र्ा प्रर्ाेग ह  ? 

उत्तर – जजि कमय र्नर्ेक का उ् कर्यण हाे रहा ह , वह उिकी शमि-ब्स्थर्त तक हाे 
िकता ह , उिि ेआधिक नहीं । 
शमि-ब्स्थर्त का सिद्धातं र्ह बताता ह  वक काेई भी कमय के परमाण ुआपनी शमि-
ब्स्थर्त पर्ंत ही जीव के िाथ रह िकते ह ं । शमि  ब्स्थर्त के बाहर उनकाे 
उ् कवर्यत करके जीव के िाथ नहीं रखा जा िकता ह  ।  
इििे पता चलता ह  वक आनाददकालीन काेई कमय परमाण ुवकिी जीव के िाथ 
नहीं ह  । 
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प्रश् न – 17वें 
र्नर्ेक का उ् कर्यण
करते िमर् नवीन 
बंि के 984 िे 
1000वे ंर्नर्ेक 

तक रव् र् क्‍ र्ाे ंनहीं 
ददर्ा ह ? 

उत्तर – क्‍ र्ाेवंक इि िमर्प्रबद्ध की एक 
आावली प्रमाण बंिावली व् र्तीत हुई, ताे एक 
आावली कम हुई । एक िमर् आपकर्यण में
ददर्ा था, ताे वह एक िमर् कम वकर्ा ।

इि प्रकार एक आावली + एक िमर् = 
(16 + 1) = 17 िमर् प्रमाण आंर्तम 
र्नर्केाे ंमें रव् र् नही ंददर्ा ह  ।
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शेर् र्नर्ेकांे की आर्तस् थापना, र्नक्षेप
इि प्रकार आाबािा के नीच ेएक आावली
प्रमाण र्नर्केाे ं(34वे)ं तक उ् कृष् ट र्नक्षपे 
प्राप् त हातेा ह , माि आर्तस् थापना एक-एक 
िमर् कम हातेी जाती ह  । 

34वे ंर्नर्के के ऊपर के र्नर्केाे ंके उ् कर्यण
हाने ेपर आर्तस् थापना आावली प्रमाण रहती ह , 
र्नक्षपे 1-1 घटता जाता ह ।

उ् कवर्यत 
र्नर्के आर्तस् थापना प्रमाण र्नक्षेप प्रमाण

17 18-50 33 51-983 933
18 19-50 32 51-983 933
19 20-50 31 51-983 933
. . . . .
. . . . .
. . . . .
. . . . .

33 34-50 17 51-983 933
34 35-50 16 51-983 933
35 36-51 16 52-983 932
36 37-52 16 53-983 931
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प्रश् न – उ् कृष् ट आर्तस् थापना वकतनी हाेती ह  ? 
उत्तर – उ् कृष् ट आर्तस् थापना = उ् कृष् ट आाबािा – (आावली + 1 िमर्) 

र्हााँ दृष् टांत में उ् कृष् ट आर्तस् थापना = 50 – (16 + 1) = 50 – 17 = 33 

पूवयबद्ध कमय के 34वें र्नर्ेक का उ्कर्यण करने पर उिी िमर् बद्ध नवीन कमय के 
18 िे 50 र्नर्ेक आर्तस् थापना रूप ह ं । र्ह ही उ् कृष् ट आर्तस् थापना ह  । इिका 
प्रमाण 33 ह  । 
वास् तववक गणणत में उ् कृष् ट आाबािा = 7000 वर्य ह , ताे उ् कृष् ट आर्तस् थापना = 
7000 वर्य – (आावली+1) हाेती ह ।
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आहवावमलगदवरदिदद-पढ़मणणिगेे वरस्ि बंिस्ि ।
ववददर्णणिगेप्पहुददिु, णणज्क्‍खत्ते जेठिणणक्‍खआेाे ॥65॥
•आन्द्वर्ाथय:- (आहवा) आथवा (आावमलगदवरदिददपढ़मणणिगे)े 
आावली व्र्तीत हानेे पर उ्कृि ब्स्थर्त के प्रथम र्नर्के का 
(बिंस्ि वरस्ि) बध्र्मान उ्कृि ब्स्थर्त के 
(ववददर्णणिगेप्पहुददि)ु दिूरे आादद र्नर्केाें मे ं (णणज्क्‍खत्त)े 
र्नक्षेपण करने पर (जेठिणणक्‍खआेा)े उ्कृि र्नक्षेप हाेता ह ॥65॥



www.JainKosh.org

आन्द् र्
प्रकार िे
उ् कृष् ट
र्नक्षेप

वकिी जीव ने उ् कृष् ट ब्स्थर्तबिं वकर्ा । 

बंिावली व् र्तीत करी । 

आनंतर िमर् में आाबािा के ऊपर प्रथम र्नर्के का उ् कर्यण वकर्ा । 

जजि िमर् उ् कर्यण कर रहा ह , तभी वववसक्षत कमय का उ् कृष् ट बंि 
भी कर रहा ह  । 
तब नवीन बंि की आाबािा एवं प्रथम र्नर्के छाेड कर द्वितीर् आादद 
र्नर्केाे ंमें र्नक्षेपण करता ह  । तब उ् कृष् ट र्नक्षपे हातेा ह  । 

उ् कृष् ट र्नक्षेप = कमय ब्स्थर्त – (आाबािा + आावली + 1) 

र्हााँ आर्तस् थापना एक आावली प्रमाण ही ह  । 
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पूवयबद्ध
ित्त्व

50
…

…

… 
34 
…

…

…

1

B

बंिावली

984

52

आर्तस्थापना
(36-51)

र्नक्षेप 
(52-984)
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आंक िंदृधि: उ् कृष् ट र्नक्षपे
• र्हााँ पूवयबद्ध कमय के प्रथम र्नर्के (51वे)ं का उ् कर्यण वकर्ा । 
• वहााँ नवीन बद्ध कमय के र्नर्के 36 िे 51 तक एक आावली प्रमाण आर्तस् थापना हुई । 
• इि आर्तस् थापना में 36 िे 50 तक (आावली − 1) प्रमाण र्नर्के ताे नवीन आाबािा के
ही ह ं । 

• 51वााँ र्नर्के नवीन बद्ध का प्रथम र्नर्के ह  । इिमे ंभी उ् कवर्यत कमय नही ंददर्ा जार्गेा 
क्‍ र्ाेंवक र्ह आर्तस् थापनारूप ह  । 

• इिके ऊपर 52वे ंर्नर्के िे नवीन बद्ध के आंर्तम एक आावली पूवय तक (984 तक) 
उ् कवर्यत रव् र् ददर्ा जाता ह  । 

• 51वे ंर्नर्के का रव् र् वहााँ तक ददर्ा जाएगा, जहााँ तक इिकी शमि-ब्स्थर्त ह  । 
• िाे स् वर्ं 51वााँ र्नर्के ह , जाे (आाबािा + 1) प्रमाण ह  । तथा एक आावली आर्तस् थापना 
की ह  । इतना िमर् घटाकर शेर् र्नर्केाे ंमें रव् र् उ् कवर्यत हाेगा । 

• िाे 1000 – (51 + 16) = 1000 – 67 = 933 
• नवीन बंि के र्नर्के 52 िे 984 तक 933 र्नर्केाे ंमें रव् र् उ् कवर्यत हागेा ।
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प्रथम एवं द्वितीर् प्रकार में आंतर
प्रथम प्रकार द्वितीर् प्रकार

प्रथम प्रकार में आपकर्यण कराकर, द्वितीर्ावली के प्रथम 
र्नर्ेक का उ् कर्यण वकर्ा ह  । 

दिूरे प्रकार में बंिावली के पश् चात ्आाबािा ि ेआागे प्रथम 
र्नर्ेक का उ् कर्यण वकर्ा ह  ।  

इिमें नवीन बंि के प्रथम र्नर्ेक में उ् कवर्यत रव् र् ददर्ा 
ह  । 

र्हााँ नवीन बंि का प्रथम र्नर्ेक आर्तस् थापनारूप ह  । द्वितीर् 
आादद र्नर्ेक में उ् कवर्यत रव् र् ददर्ा जाता ह  । 

इिमें नवीन बंि के आंर्तम (एक आावली + 1) प्रमाण 
र्नर्ेकाे ंमें रव् र् नहीं ददर्ा जाता । 

इिमें नवीन बंि के आंर्तम एक आावली प्रमाण र्नर्केाे ंमें 
रव् र् नहीं ददर्ा जाता । 

इिमें उ् कृष् ट र्नक्षेप आनेक र्नर्ेकाे ंका प्राप् त हाे जाता ह  । इिमें उ् कृष् ट र्नक्षेप माि एक ही र्नर्ेक का प्राप् त हाेता ह  । 
इिमें आर्तस् थापना के आनेक प्रकार बनते ह ं । इिमें आर्तस् थापना िवयि एक आावली प्रमाण ही बनती ह  ।  

दाेनाे ंप्रकाराे ंमें उ् कृष् ट र्नक्षपे का प्रमाण िमान ही रहता ह  । 
र्ह दाेनाे ंप्रकार आागम िम् ित ह ं । उ् कृष् ट र्नक्षपे की वववविता ददखात ेहुए र्े दाे प्रकार बताए ह ं । र्हााँ 
काेई आन्द् र् मान्द् र्ताएं नहीं ह ं ।
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शेर् र्नर्ेकांे की आर्तस् थापना, र्नक्षेप

उ् कवर्यत र्नर्ेक आर्तस् थापना प्रमाण र्नक्षेप प्रमाण 

51 36-51 16 52-984 933

52 37-52 16 53-984 932

53 38-53 16 54-984 931

54 38-54 16 55-984 930
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उक्‍ कस्िट्ठिददबिंे, आाबाहग्गा ििमर्मावमलर्ं ।
आाेदररर् णणिेगिेकु्‍ कडिेिु आवरमावमलर्ं ॥66॥

•आन्द्वर्ाथय:- (उक्‍ कस्िट्ठिददबिं)े उ्कृि ब्स्थर्तबिं हानेे पर 
(आाबाहग्गा ििमर्मावमलर्)ं आाबािा के आग्र िे एक िमर्
आधिक आावलीप्रमाण र्नर्के (आादेररर्) नीचे उतर कर 
(णणिगेिेकु्‍ कडिेि)ु र्नर्के का उ्कर्यण हानेे पर (आावमलर्)ं 
आावलीप्रमाण (आवरं) जघन्द्र् आर्तस्थापना हातेी ह । (आाबािागत
आर्तस् थापनावली छाडे कर ऊपर के र्नर्केाें में र्नक्षपेण करता ह )
॥66॥
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प्रथम प्रकार में जघन्द् र् आर्तस् थापना
वकि र्नर्ेक िे प्राप् त हाेती ह  ? 

आाबािा के आग्र िे (एक आावली + 1) र्नर्के नीचे उतरन ेपर 
प्राप् त र्नर्के की जघन्द् र् आर्तस् थापना एक आावली प्रमाण हाेती ह  । 

आाबािा के आग्र 50वे ंर्नर्ेक िे एक आावली नीचे 35वााँ र्नर्के 
हाेता ह  ।  इिके एक र्नर्के नीचे 34वााँ प्राप्त हाेता ह ।

इि पूवयबद्ध र्नर्के का त् काल बध् र्मान में उ् कर्यण करन ेपर 1
आावली प्रमाण आर्तस् थापना हाेती ह  । (35-50 र्नर्के) 

1 
आावली

34
35

50

आाबािा
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आाेदररर् तदाे ववददर्ावमलपढ़मकु्‍ कडिणे वरं हठेिा ।
आइच्छावणमाबाहा, िमर्जदुावमलर्पररहीणा ॥67॥

•आन्द्वर्ाथय:- (तदा)े उिके आनन्द्तर (आादेररर्) नीच-ेनीचे उतरकर
(ववददर्ावमलपढ़मकु्‍ कडिण)े द्वितीर्ावली के प्रथम र्नर्के का
उ्कर्यण करने मे ं (हठेिा) नीच े (िमर्जदुावमलर्पररहीणा) एक
िमर् आधिक आावली िे रद्वहत (आाबाहा) आाबािा; (वरं
आइच्छावण)ं उ्कृि आर्तस्थापना हाेती ह ॥67॥
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उ् कृष् ट आर्तस् थापना
पूवाेयक्‍ त (34वें र्नर्ेक) र्नर्ेक के नीचे के र्नर्ेकाें का उ् कर्यण करने पर आर्तस् थापना 
एक-एक िमर् आधिक हाेती ह  । 

एेिा करते हुए उदर्ावली के ऊपर प्रथम र्नर्ेक के उ् कर्यण करने पर उ् कृष् ट
आर्तस् थापना हाेती ह  ।  

र्ह उ् कृष् ट आर्तस् थापना; आाबािा – (आावली+1) प्रमाण हाेती ह  । (र्ह िब टेबल
में पहले बतार्ा ही ह  ।)
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प्रश् न - आाबािा में िे (आावली+1) 
क्‍ र्ांे कम वकर्ा ? 

उत्तर – 1) क्‍ र्ाेंवक उदर्ावली के र्नर्ेकाे ंका उ् कर्यण नहीं हाे िकता, 
आत: एक आावली घटाई । 
द्वितीर्ावली के प्रथम र्नर्ेक का उ् कर्यण वकर्ा ह  । आत: एक इिे 
घटार्ा । क्‍ र्ाेंवक इि र्नर्ेक के ऊपर के र्नर्ेक आर्तस् थापना मानते ह ं । 
आत: आाबािा में िे (आावली+1) घटार्ा । शेर् आाबािा आर्तस् थापनारूप
रही ।
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व् र्ाघात ववर्र्क र्नक्षेप, 
आर्तस् थापना
र्नक्षेप आर्तस् थापना

जघन्द् र् आावली
आिंख् र्ात

आावली
आिखं् र्ात

उ् कृष् ट आावली
आिंख् र्ात

आावली – 1

र्नक्षेप आर्तस् थापना

जघन्द् र् आावली
आिखं् र्ात

आावली

उ् कृष् ट
कमयब्स्थर्त –
(आाबािा + 
आावली + 1) 

आाबािा –
(आावली + 

1) 

आव् र्ाघात ववर्र्क 
र्नक्षेप, आर्तस् थापना

उ्कर्यण
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➢Reference : श्री लब्धििार टीकािद्वहत आनुवाद – ब्र. 
िुजाता राेटे, बाहुबली (वतयमान में आागर्यका श्री शुद्धाेहशं्री
माताजी)

➢For updates / feedback / suggestions, please 
contact
➢Sarika Jain, sarikam.j@gmail.com
➢www.jainkosh.org
➢: 94066-82889

•इिी ववर्र् के ववदडर्ा ेलेक्‍ चर हमारे च नल पर उपलधि ह ं । 
आाप आवश्र् लाभ लंे । www.Jainkosh.org/wiki/Videos
पेज पर जाएाँ एवं लब्धििार की प् लेमलस्ट चुनें । 

mailto:Sarikam.j@gmail.com
http://www.jainkosh.org/wiki/Videos
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